

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## Öreg sokac

anyóka emlékét idézzük, a szerb megszállás korából, az új „nemzetiségi“ törvényjavaslat „alkotóinak“. A vén anyóka még a régebbi korból maradt itt s a szerb megszállás idején már a sir felé tekintgetett. Így érthető, hogy egy szót sem tudott magyarul. Mégis, amikor annak híre járt, hogy ezt a területet a szerbeknek adják, így szólott: Mit akarnak tőlünk a szerbek, amikor *mi mindig magyarok voltunk?*

Ezeket a szavakat, ennek a magyarul nem beszélő s magát mégis magyarnak érző anyót és a magyarul kitűnően beszélő gyermekeit, példaképpen állítjuk oda mindazoknak, akik nem tudták megérteni és lehetőségét elhinni a szent-istváni birodalmi gondolatnak. Nem tudták elhinni erejét, hogy az egyébként oly kevés számban levő magyarul nem beszélő magyarokat is össze tudja fogni, magához tudja ölelni. A magyarul beszélő nemzetiségekről nem is szólunk.

De nemcsak példás sokacjainkat, akiknek még soha eszükbe sem jutott más, mint magyar iskolába járni, hanem becsületes magyar svábjainkat is odaküldhetjük tanácsot adni. Udvar község, amelynek lakossága tiszta németajku, a szerb megszállás alatt oly példásan hazafias magatartást tanúsított, hogy mindenkor büszkék leszünk rájuk.

Németbóly szülőit idézzük, akik nemrégiben is magyar iskoláért instanciáztak s kérjék a nyilasvezéreket kérdezzék meg őket, mit szólnak szörnyszülött alkotásukhoz?

Nem lehet papiroson, írásztalnál nemzetiségi kérdéseket elintézni, főképpen pedig azoknak, akik talán sohasem jártak nemzetiségi helyeken, vagy ha igen, soha el nem mélyedtek ezeknek életproblémáiban.

Az országos felháborodás már megadta a választ erre a törvényjavaslatra, amelynek azonban marad egy nagy kérdőjele, hogy miért és miért éppen most kellett ezzel a javaslattal kijönni? És miért két tőzsgyökeres magyarnak kellett a gyászos

emlékü Jászi féle megoldást is túlhaladni, amely jobban szétdarabolta volna ezt a csonkaországot Trianonnál is?

Erre Hubaynak és Vágónak kell megadni a választ s ha egy mód is van rája: Biróság előtt!

## A város építsen bérházat az óriási lakásinség leküzdésére!

Kétségbeesetten keresnek és nem találnak lakást az emberek. — Egy új bérház üzetnek is jó lenne.

Az utóbbi időben felfokozott mértékben érezhető Mohácson a lakásinség s nem tulozunk, ha azt állítjuk, hogy

*az emberek kétségbeesetten futnak lakás után a városban és nem tudnak találni*

A város az utóbbi időben sok újabb intézményt kapott s ezzel új családok helyezkedtek el. Ezek legtöbbször szükségükben vans — nem mondhatnánk, hogy türelemmel — de várják, hogy valahol egy lakás véletlenül felszabaduljon, hogy rendes lakásban helyezkedjenek el.

Ugyanakkor a természetes fejlődés folytán is kell új lakás. A gyermekek felszaporulnak, kikerülnek a szülői házból és összeházasodva, új életet szeretnének, új lakásban kezdeni, de nincs. Talán nincs ember Mohácson, akit valami ismerőse meg nem állított volna, hogy tudna e lakást részére?

Lapunk múlt heti számában a téli gazdasági iskola tett közzé hirdetést s internátusnak keres megfelelő helyet. Bár nagyon örülnénk, ha sikerülne találni, de szinte reménytelen a törekvése. Pedig mennyire fontos lenne a falukról beözönlő fiatalság internátusi elhelyezése és nevelése és mennyivel jobb lenne előhaladásuk is!

Mindezek azonban meg lehetőségek közismert dolgok. Közismert az is, hogy olyan magántőke nincs Mohácson, amelyre lakásépítés szempontjából számítani lehetne, ezért

*egyedüli lehetőség marad az, hogy a város építsen bérházat a lakásinség enyhítésére.*

A meglevő városi bérház, a „Korona“ lakásainak megfelelő jövedelmezősége, bizonyítja, hogy

*üzleti szempontból is helyes lenne ily befektetés, legalább is annyira, hogy a lakások önmagukat kifizetnék megfelelő idő múlva.*

A város tehát csak átsegítené a nehéz időket, anélkül, hogy ezzel olyan terhet venne vállaira, amelyet jobban megérezne. A város annál is inkább foglalkozhatna ezzel a gondolattal, mert jelenleg nincs is számottevő adóssága, különben is ez csak papíron lenne adósság, mert a jövedelmező befektetésnek mindig meg van a megfelelő vagyoni ellenértéke is.

A jelenlegi idők ugyan nem mindenben alkalmasak arra, hogy ilyen vállalkozásba kezdjen a város, azonban legalább is ki lehetne addig dolgozni a terveket és eldönteni azt, hogy mit és hol kellene építeni.

Lapunk régi ötlete és mindenképpen helyes is lenne a régi városházának kétemeletes bérpalotává való átalakítása. Nagyszerű központi fekvése, nagyobb értéket jelentene lakbér szempontjából, mert ilyen helyen ugyanazt a lakást magasabb bérért lehetne kiadni. Ugyanakkor az üzlethelyiségek is feltétlenül és mindenkor jól értékesíthetők lesznek.

A város vezetőségének egy ellenérve van csak, hogy a régi városházának így is van jövedelme s helyesebb lenne máshol építeni s akkor újabb jövedelmet kapna ezzel a város.

A város a Délbaranyai Bankkal szemben levő sarokra gondol. A hely szintén nem rossz. Elég forgalmas helyen, megfelelő nagy telek áll rendelkezésre s bár mi az előbbi jobbnak tartjuk, szívesen látnánk itt is egy megoldást.

*A fontos az, hogy a város nagyházat építsen, nagyságos kis lakásokkal, valamint garson lakásokkal, hogy a lehetetlen lakáslátny mielőbb megszűnjön.*

Még fontosabb az, hogy az első lépések megtörténjenek. A városi építkezések mindig bürokratikus uton mennek végig, amihez idő kell. A jelenlegi időket arra kell felhasználni, hogy ezt az utat közben megtegyük s amint a rendes idők beállnak, azonnal az építkezéshez foghasznunk hozzá.

Sürgős intézkedést kérünk ebben a feltétlenül sürgős és fontos közérdekű kérdésben.

## Polgári iskolánk testnevelési bemutatója.

Vasárnap délután, hatalmas közönség előtt, tartotta ezévi testnevelési bemutatóját a mohácsi állami polgári f u- és leányiskola. A közönség soraiban a szülőkön és érdeklődőkön kívül ott láttuk a város hivatalainak, intézményeinek képviselőit és vezetőit.

A felvonulás után Himnusz következett, amelyet feszes tisztelgő állásban hallgattak végig a növendékek, majd magyar ruhás lányok csapata állott ki és diszpalotást mutatott be. A szép szin pompás ruha, a magyaros, pattogó tánc, a bájos kislányok régi szép és jó időket viszáldéző táncfigurái általános tetszést és tapsot arattak.

A műsor többi számaiból a leányok zenés szabadgyakorlata a helyesirányú női testnevelés mutatta. Minden izmot megmozgatni, de mindenkor ügyelni arra, hogy a test ne durvuljon el, hogy a lányok — nők maradjanak. A minden ízében bájít és csint mutató gyakorlatok a célt teljesen elérték.

Az ugrókötél gyakorlat igen ötletes és célszerű testnevelő gyakorlat volt. Régi dolgokból újat alakítottak s nagyszerű sporteszközt formáltak a játékból.

Ki kell emelnünk a padgyakorlatot, amely az egész közönség tetszését elnyerte. Érdekes, mutatós, jó torna, amely mellett igen finomak és szépek voltak a gyakorlat testmozdulatai. Nagy és megérdemelt sikert értek el vele.

A fiúk első száma a zenés szabadgyakorlatok, ebben az évben is nagyszerű fegyelmet, kitűnő formát mutatott. A szép, kisportolt fiutestek, a legszebb elismerése, a helyes testnevelési iránynak. A golyós gyakorlat a



fiuknál is egy új és mutatószámot jelentett. Igen ügyes gondolat volt és szívesen láttuk. A legnagyobb sikert a talajtorna jelentette. Polgári iskolánk mindjobban fejlődő testnevelését igazolta ez a rész, amelyet nyugodtan be lehetett volna állítani magasabb középiskolák versenyébe is, mert mindenben a legjobbat adják Ugrás és futás fejezte be a bemutatást, mely a Szózat hangjaival ért véget.

A minden elismerést megérdemlő testnevelési bemutató *Fehér Gusztávné, dr. Szabó Károlyné, és Járai Imre* tanárok tudását, ügyességét és lelkes munkálkodását dicséri. Mögöttük *Keckés Lajos* igazgató helyes irányítása volt észlelhető és érdemel elismerést.

— „TINTEKULI” kapható *Fridrich Oszkár* könyvkereskedésében.

## A gimnázisták bajai kirándulása.

Június hó 8-án, derűs nyári napfényben, majd az egész iskola ifjúsága egésznapos kirándulásra utazott a közeli Bajára. Rövid várakozás után elérkezett a beszállás, majd az indulás pillanata. A nagy hajó lassan indult el, mind meszebbre hagyva maga mögött a gyerekeket kikisérő, integető hozzátartozókat.

A reggeli napfényben a hajóút igen kellemesen és gyorsan telt el, nótázás és társasjátékok közepette és szinte észrevétlenül tünt fel kirándulásunk végső célja, Baja, a láthatáron. Az összepakolás igen gyorsan megy, egykettőre páros rendben, a parton állanak a gyerekek.

Szerencsétlensorsú IV. Károly királyunk emlékművének megtekintése után, *dr. László Vince* gimnáziumi igazgató társaságában, a ciszterci gimnázium vízisport telepre érkezünk, ahol növendékeink önfeladva élvezik a vízisportok által nyújtott örömeiket. A rövid időtartamú zápor elvonulása után, bizakodva indultunk a városi sporttelepre, hogy válogatott csapatunk győzelmet arathasson a bajai gimnázisták futballcsapata felett. A játék a mi győzelmünkkel végződött, a mennyiben 3:2 arányban verték meg növendékeink a bajai intézet válogatottját. A győzelem után vígan indultak a kirándulók a város nevezetességeinek megtekintésére. Sorra kerültek a középületek, parkok s végül az ujonnan épített ciszterci gimnázium megtekintése következett. A délután hátralevő részét az egyik bajai fagyaltzóban töltötték el tanítványaink.

Az esti harangszókor katonás rendben, nótaszóval indultak el a kirándulók a hajóállomás felé. Igen rövid várakozás után megérkezett a hajó, mely az esti homályban hivatalos volt a kirándulókat hazaszállítani. Gyorsan haladunk a sötét éjszakában hazafelé, majd egyszerre lámpák gyulnak ki a parton, feltűnik Mohács. A hajó lassan kanyarodik s növendékeink annyi új benyomással gazdagodva, repülnek az őket váró szülők szerető karjaiba.

## Nincs házhely Mohácson.

Kaptuk a következő levelet: Mélyen Tisztelt Főszerkesztő Úr! Tisztviselők és egyéb alkalmazottak lakásépítési ügyében gyakran olvashatunk. Vannak városok mint pl. Kassa ahol a cseh uralom alatt valóságos villanegyedeket építettek és ma Gráchoz hasonlítják. Miért ne lehetne Mohácson is a lakásépítést fejleszteni? Nem az a cél, hogy még drága házhelyeket árussítsanak, hanem minél olcsóbbat és minél többet. Mert ha vidékről, környékről sokan Mohácson telepednek le, adó, fogyasztás, ipari munkák stb. a városnak és lakóinak hasznára vannak. Magam is szeretnék építkezni, de sehogy sem lehet házhelyhez jutni.

Tudomásom szerint, ahogy a Mohácsi Hirlapban is olvastam, a főpályaudvar már ki van mérve. Jelenleg a kereskedelmi miniszternél van, ezt meg kellene sürgetni és ott a vasút körül újabb házhelyeket áruba bocsájtani, ha nem lehet másképpen, kisajátítás útján. A Kinizsi utca elején van a sertés vásártér, ennek előbb-utóbb onnan el kell jönni és a másik vásártér alá, a polgár földek felé helyezni. Van e erre jobb alkalom mint most, a tagosításkor, mikor a gazdák úgy sem kapják meg a földjeiket ott, ahol most most van. Így ezen a helyen máris lehetne a városnak házhelyeket kiadni és az építkezést előmozdítani. A Kinizsi utcának csak az egyik oldala van beépítve. A Kossuth Lajos utca kertjeinek végéből is lehetne 200 □ öles házhelyeket kihasítani és ezzel ez az utca is kiépülne és az építkezőknek lenne helyük hova építeni.

A Deák téren is van 8—10 házhely, ami kiadható lenne. A város fejlesztését és terjeszkedését lehetőséget az illetékesek szíves jóindulatú figyelmébe ajánlom.

A lakásépítés nemcsak a tisztviselőket, hanem az iparosokat és kereskedőket is érdekeltelheti, mert ha új városnegyedek keletkeznek, akkor ott új üzletek is szükségesek. Márpedig akkor lesz sok olyan köztűk, aki maga is ezen negyedben fog építkezni. Egy tisztviselő.

## Színház.

Pénteken a *Sztrájkol a golya* pikáns operett volt műsoron. Komáromy Piri sok élelet vitt a darabba, gyorsan pergő, rutinizott előadásával frappírozta a közönséget. Kóváry Vera, a társulat nagyon tehetséges naivája elragadóan bájos volt a hihetetlenül naiv fiatalasszony szerepében. Szücs Vilma az anyós alakításával neveltette meg a közönséget. Burányi László kitűnően játszott szerepét. A színjátás minden ágában jól megállja helyét ez a tehetséges, szimpatikus fiatal színész. Ekecs Ferenc, a humor és kacagás főforrása volt. Eddigi szereplései biztosítják a hétfő esti kabaré sikerét. Ez az ő területe, ebben nagy mester.

Szombaton a *Bubus* énekes vígjátékot mutatta be a társulat. Ezt a darabot is az általános kacagás és derű jellemzi. Tihanyi Marika remek tánci külön

dicséretet érdemelnek. Komáromy Piri, Eörsy Mária, Szücs Vilma Vitéz Hajmássy Lajos, Burányi László, Ekecs Ferenc tudásuk legjavával járultak hozzá a sikerhez.

Vasárnap a *Dalol a nyár* operett került előadásra. A vidám darab tengelyében Komáromy Piri alakítása volt. Temperamentumával, jól kiforrott játékával most is sok tapsot aratott. Tihanyi Marika táncaival önmagát multa felül. Szücs Vilma ismét sok humort fakasztott, Harsányi Ferenc és Ekecs Ferenc, e két nagyszerű kómikus színésszel együtt. Vitéz Hajmássy Lajos is nagyon jó volt. Külön meg kell dicsérni Ürményi Irma és Burányi László szép spanyol táncát.

Hétfőn a Zimberi, zombori szép asszony operettet ujtotta fel a társulat.

Kedden a *Debrecenbe kéne menni* operett volt műsoron. Lónyai Lonka szép énekszámait és finom játéka most is érvényesült. Tihanyi Marika énekével, táncával, közvetlen játékával aratott sok tapsot. Nagyon jó alakítást nyújtott Ekecs Ferenc. Burányi kitűnő volt. Játékával fokozta azt a szimpátiát, melyet eddig élvezett a közönség körében. Hajmássy szépen énekelt és magyaros szerepében hatósan játszott.

Szerdán a nagyszerű *Mária* színművet adta elő, közkívánatra, a szezonban utoljára, a társulat.

Csütörtökön Horváth Gyulának *Simongáti lányok* c. operettjét mutatta be a társulat. A kitűnő színésznek ez a harmadik darabja, mely Mohácson műsorra került. Telt ház kacagta és tapsolta végig az ötletes operettet, melyben a társulat összes kiváló erői szerepeltek.



— Esküvő. Szombaton délután 6 órakor, a belvárosi templomban esküdött örök hűséget *Milassin Kálmán* táncánár, *Thür György* kénének. Tanúk voltak: *Milassin László* tűzoltó felügyelő és *Szigety András* a Magyar Város és Községfejlesztő r. t. telepfelügyelője. Az esküvői szertartást *Tihanyi János* pápai kamarás, plebános végezte, aki szép beszéddel intézte a fiatal párhoz, akiket utána számosan kerestek fel szerencsekívánataik. Az esküvői szertartás szépségét *Faragó Gábor* művészi orgonajátéka emelte. — Vasárnap déli fél 1 órakor, ugyancsak a belvárosi plébánia templomban, vezette oltárhoz *Léhman Mariát, dr. Horváth Géza* orvos. A fiatal pár *Faragó Gábor* nagyszerűen előadott *Nemesovits: C. dur* előjátékának hangjai mellett vonult az oltárhoz. *Tihanyi János* pápai kamarás, plebános, végezte a szertartást, majd lélekemelő szép beszéddel mondott. Tanúk voltak *Vereby József* városi pénztári ellenőr és *Kovács László* állomásfőnök. A jókívánságok és a gratulációk nagy száma indított új utjára az ifjú párt.

— Szent Antal napja. Mohács városa hagyományos keretek között ülte meg Szent Antal napját, a Szt. Ferencrendi zárda búcsúnapiját. Ez alkalommal magyar, sokac és németnyelvű szentmisék és szentbeszédok voltak. A hívek úgy a városból, mint a környékből nagy számban vettek részt a szentmiséken.

— Dr. Keck Antal kilépett a nyilas pártból. A Hubay—Vagó féle nemzetiügyi javaslat általános megdöbbenést és felháborodást keltett országsszerte. Ugyátszik azonban, hogy magában a nyilaspártban sem osztják mindannyian a felelősséget ezért a szerencsétlen javaslatért. Ezt igazolja *dr. Keck Antal* ország. képviselőnek az egyik fővárosi lapban közzétett nyílt levele is, amelyben bejelenti Hubay Kálmán pártelnöknek, hogy kilép a pártból, mert az általa beadott nemzetiügyi törvényjavaslatot időszerűtlennek és szerencsétlennek tartja a nemzetiügyi kérdés megoldására.

— Esküvő. *Vörös Imre* és *Puppi Magda* folyó hó 19-én délután fél 7 órakor tartják esküvőjüket a Ferencrendi zárda-templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

— Érettségi vizsga. *Horváth Mária* a pécsi Erzsébet leánygimnáziumban jeles eredménnyel tette le az érettségi vizsgát.

— Érettségi és magánvizsgálatok a gimnáziumban. Hétfőn és kedden voltak a mohácsi városi gimnáziumban a magánvizsgálatok, amelyek vezetésére Mohácsra érkezett *Fodor Ferenc* tankerületi főigazgató. Szerdán kezdődtek az érettségi vizsgálatok, amelyeknek biztosa *Vitéz Szőnyi Sándor* tanügyi főtanácsos a kultuszminisztériumban. Az érettségi vizsgálatok pénteken érnek véget.

— Eljegyzés. *Jéhn Antónia* Mohács és *Kresz Gyula* Németboly jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Visszaadták a mezőgazdasági kamara autonómiáját. A földmívelési miniszter megszűntette az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara autonómiájának felfüggesztését s az ügyvitelt *dr. Mirbach Antal báró* elnöknek adta át.

— Ügyvédi irodagondnok ki-rendelés. A Pécsi Ügyvédi Kamara *dr. Pakusz Gyulát*, elhalálozása folytán, az ügyvédi kamara névsorából törölte s irodagondnokul *dr. Kontra Miklós* ügyvédet rendelte ki,

— Az alispán főzótanfolyamot rendeztet Mohácson. *Vitéz Horváth István* dr. alispán értesítette a város polgármesterét, hogy — multkori hirdásunktól eltérően — folyó évi szeptember hó második felében főzótanfolyamot óhajt rendeztetni Mohácson. A tanfolyamra legalább 30 hallgató részvételét kell biztosítani. A tanfolyam vezetője a változatos és egészséges főzötánfolyamot kívül megtanítja a résztvevőket a helyesebb beosztásra, továbbá a gyermekek és betegek otthoni célszerű táplálására is. *Jelenkezni június 20-áig lehet a város házában dr. Bartók Lajos* h. tanácsnoknál (földszint 5. sz. szoba.)

— Házasság. *Ungár Sári* és *Fischer Dezső* vasárnap délután 4 órakor tartják esküvőjüket. (Minden külön értesítés helyett.)



— **Orvosi hir.** Dr. Kovács Andor volt klinikai és kórházi orvos június hó 1 én megnyitotta rendelőjét, Perényi utca 7 szám alatt. Telefon 230. Rendel. d. e. 9—11. d. u. 2—4 ig.

— **A vármegyei közigazgatási bizottság ülése.** Baranyavármegye közigazgatási bizottsága kedden délután, Blaskovich Iván dr. főispán elnökle alatt ülést tartott, amelyen körryékünkről herceg Montenuovo Nándor jelent meg. A gyűlésen, többek között, Magyar Dezső kir. tanfelügyelő bejelentette, hogy Hofecker Hermína tanítónőt a majsi róm. kat. elemi iskolánál segélydíjas tanítónőként alkalmazták. Tompics János katólyi r. kat. tanítót az alsószentmártoni r. katolikus elemi iskolához választották meg.

— **Ki fogad magához ruszin gyereket?** A város ismételten kéri a jószívű és tehetősebb mohácsi családokat, hogy a testvérközösség ruszin gyerekeiből a nyári időnyre fogadjanak magukhoz egyet egyet. Különösen a szigetek részére szól a kérelem, ahol a mi szép szigetünkön fejlethetetlen emléket szerezhetnek a testvérközösség gyerekei.

— **A hivatalos bizonyítványok kiadásának új rendje.** Vitéz Szönyi Alajos polgármester új rendszert vezetett be a hivatalos bizonyítványok kiadására. Eszerint oly esetekben, amikor az igazolás azonnal megállapítható tényekre vonatkozik, a bizonyítványt másnap adják ki. Amennyiben az igazolás utánjárást igényel, akkor csak annak lenyomozása után adják ki a hivatalos igazolást.

— **Államsegélyt kér a város a gimnázium részére.** Vitéz Szönyi Alajos polgármester budapesti útja alkalmával eljárt a kultuszminiszteriumban, Fáy István államtitkárnál, a mohácsi gimnázium államsegélye ügyében. Bár ma a kincstar igen súlyos terhekkel küzd, illetékes helyen jóakarattal kezelik a kérést. A polgármester külön is megkérte Vitéz Imrédy Béla. v. miniszterelnököt az annyira fontos kérelem támogatására, aki készséggel ígerte meg közbenjárását.

— **A vármegye mezőgazdasági bizottságának közgyűlése.** Baranyavármegye mezőgazdasági bizottsága szerdán tartotta meg Pécsent közgyűlést, amelyen a vármegye mezőgazdasági ügyeit tárgyalta le. A legkisebb munkabért megállapító bizottságba Vidák Máttyást póttagnak választották meg.

## Aki kézírását beküldi

Zsombok Zoltán íróknak, érdekes grafológiai kidolgozást kap önmagáról, jelleméről, tehetségéről, vagy másról, akinek kézírását beküldi.

Utbaigazítást nyer terveire, ötleteire és tanácsot kap lelki és üzleti céljaira, problémáira.

Részletes levélben fejt ki mindenkinek lehetőségeit és a megoldások módjait olyan ügyekre, tervek, ötletekre és kérdésekre, melyek természetesen és emberileg elérhetők.

A rádióból is ismert író tanácsainak azonnal hasznát veheti. Egy ilyen grafológiai kidolgozás a modern írásfejtés tudományos eredménye és elveti a babonák korából megmaradt jövendőlés frázisait.

A válasz díját Ön szabja meg: tesszesszerinti összeg postabélyegeken és címzett bélyeges válaszboríték mellékelendő.

Cím: Zsombok Zoltán, Budapest, 62, Postafiók 46.

— **A vendéglátó ipar cukor-ellátása.** A napokban rendelet jelent meg, amely újból szabályozza a vendéglátó ipar cukor-ellátását. Eszerint a vármegye alispánja az egész vármegyére kontingenst állapít meg, amelyet járáások és városok szerint osztanak szét. A Mohács városra eső részt egy héttagú bizottság osztja szét a vendéglátó ipar tagjai között. A bizottság a szakma tagjaiból áll s így az elosztás feltétlenül méltányos és igazságos lesz.

— **Beiratások a polgári iskolába.** Az alami polgári iskolába a beiratások a következő 1940. 41. tanévre folyó hó 19-én és 20-án, szerdán és csütörtökön délelőtt 8—11 órákor lesznek az iskola tornatermében. Az iskola igazgatója ezúton is nyomatékosan figyelmezteti a beiratkozni kívánókat arra, hogy a beiratkozást ne halasszák szeptemberre, mert akkor a létszámon felül jelentkezők felvételére esetleg már nem lesz mód. **A rendes koru magántanulók** is e napokon iratkozhatnak be a polgári iskolába.

— **Elütötte az autót.** Csütörtökön délután dr. Kemeses László v. egyet. tanársegéd, orvos, autójával a Kossuth Lajos utcában, szabályszerű oldalon haladt. Gulyás József 60 éves, Baross utcai lakos az utestre akart lépni, mire dr. Kemeses túlkölt. Ugyalászik a túlkölestől zavarba jött Gulyás, mert az uttest felé lépett s Kemeses dr. autója elérte és elütötte. Dr. Kemeses azonnal kocsijába vette Gulyást és a kórházba vitte, ahol megállapították, hogy szerencsére csak könnyebb, 8 napon belül gyógyuló sérülést szenvedett.

— **Mi lesz a befőzési cukorral?** Fűvárosi lapok nyomán mi is megemlékeztünk arról, hogy a kormány a háztartások részére befőzési cukrot utalt ki. A cseresnye már a piacon van s itt lenne az ideje a befőzésnek, azonban még mindig nem történt semmi sem a cukor kiutalása iránt. A város polgármesterének figyelmébe ajánljuk, hogy a befőzési cukor kiutalását sürgesse meg, hogy az idejében megérkezzen.

— **Az ételárak kötelező bejelentése.** Az arkmánybiztos rendelet értelmében a vendéglátó üzemek (korcsmák, vendéglők, étkezdék, kifőzdék) kötelesek a kiszolgálásra kerülő ételek árait minden hó 20-ig a városi hatóságnál bejelenteni. A bejelentésben a minden hónap 15-én érvényben volt árakat kell feltüntetni. A rendelet ellen vétők szigorú elzárásbüntetéssel sújthatók. A bejelentéseket dr. Bartók Lajos h. tanácsnoknál kell leadni.

— **Felhívás.** Felhívjuk a mohácsi szőlő és gyümölcsültetvényeseket, hogy a részükre kiutalt rézgalic utalványokat legkésőbb folyó évi június 29-ig vegyék át, mert az addig át nem vett utalványok vissza tognak terjeszteni. Szőlőutalványok a városi kertésznei szerdán és szombaton délután 6—8 óra között míg a gyümölcsfa utalványok dr. Béch Alajos ügyvédi irodájában vehetők át.

— **A vármegye kicseréli a bikákat.** A vármegye alispánja értesítette a várost, hogy a vármegye saját költségén kicseréli az összes hasznavehetetlen bikákat.

— **A családi segély felemelését kéri.** Baranyavármegye közgazgatási bizottsága Fischer Béla ny. alispán felszólalása alapján a kormánytól kéri a fegyvergyakorlatra bevonultak segélyének felemelését. Míg a múltban a feleség után 15 P-t, a gyermekek után pedig 10 P-t kaptak, most 12, illetve 8 P a segély. Ha nincs mód nagyobb segély biztosítására, legalább a régit adják meg.

— **A borszövetkezet cégjegyzése.** A pécsi kir. törvényszék, mint cégbiróság, a Mohácsi Borsértékesítő és Anyagbeszerző Szövetkezetet a cégjegyzékbe bevezette. Az elnökség ezzel kapcsolatban közli tagjaival, hogy a szövetkezet italmérsi engedélyének ügye a napokban került fel a miniszteriumba s annak megérkezése után kezd meg működését.

— **Eltörölték a közeletvámot.** Az ipar és kereskedelmi miniszter eltörölte a városok közeletvám-szedési jogát, július 1-i hatállyal. A kormány a városokat a különféle üzemenyagemelemből származó jövedelemből fogja kártalanítani. A kártalanítás alapját az 1935—37 évek átlagos bevétele képezi majd, azonban értesülésünk szerint nem teljes, hanem mintegy 80%-os arányban s így a város jelentékeny jövedelemtől esleik. Ezzel kapcsolatban közöljük, hogy a kormány intézkedése következtében megszűnik négy vámszedő állása, azonban a város polgármestere ezeket az embereket másol helyezi el a város szolgálatában, úgyhogy senki sem marad állás nélkül.

— **Hadi kölcsön segélyt kért a város.** A városnak 70 000 K hadikölcsöne van. Vitéz Szönyi Alajos polgármester azzal a kéréssel fordult a kormányhoz, hogy a város a hadikölcsön után segélyt kapjon, amely összegből kislakásokat építenének.

— **Gyűjtjük a fémhulladékot!** A mai háborus időkben igen fontos az önellátás minél magasabb fokú biztosítása, mert az ország ereje nyersanyagának mennyiségével van összefüggésben. Ezzel kapcsolatban a kormány részéről felhívják a magyar háziasszonyokat arra, hogy mindennemű fémhulladékot gyűjtsenek. Nem kell megvárni az erre indított akciókat, elegendő az is, ha az ezek vételével hivatászerűen foglalkozó kereskedőknek eladják, mert ezek ugyanis megfelelő ellenőrzés alatt állanak.

— **Házankint gyűjtik a vas és fémhulladékot.** A vasnap Mohácson aranyig csak kisebb sikerrel járt. A polgármester ezt annak tulajdonítja, hogy a lakosságnak sem ideje, sem módja nincs ahhoz, hogy a házból levő vas és fémhulladékot elvigye a kijelölt helyre. A polgármester ezért úgy intézkedett, hogy július hó 10-től kezdődően három napon át házról-házra járva gyűjtik össze a hulladékot. A munkában a cserkészek és városi alkalmazottak vesznek részt. Már most felkéri a város lakosságát, hogy gyűjtse össze a hulladékot. Az ellenérték kifizetésének módjáról később közlünk részleteket.



— **Kedvezményes utazás.** A m. kir. kereskedelemügyi miniszterium az ipari és kereskedelmi munkavállalók fizetéses szabadságidejére 50%-os utazási kedvezményt engedélyezett. A képetítéshez kötött iparokban az igényjogosultaknak az utazáshoz szükséges arcképes igazolójegyeket és utalványokat az ipartestület adja ki.

— **Pályázat városudományi szakmunkára.** A Magyar Városok Szövetsége pályázatot hirdet városudományi szakmunkákra. A kidolgozandó pályatémák a következők: I. A városigazgatás racionalizálása. II. A városi üzemek szerepe a városok háztartásában. Pályázati határidő 1941. január hó 31. d. e. 12 óra. Pályadíj tételenként 3000 P.

— **Megkezdik a kislakások építését.** Mint megirtuk a város 30 000 pengőt szavazott meg kislakások építésére. A kislakásokból kettő a Mező utcában a faiskola helyén, egy a kölkedi ut és a Kert u. sarkán, egy pedig a szigeten épül. Még egy kis lakásos házra van fedezet, amelyhez a város keres megfelelő telket.

— **Fogyasztási adót ellenőrzik a vámkezelők.** A polgármester a közeletvám megszünttével felszabaduló vámszedőket meghagyja jelenlegi lakásában és részben a fogyasztási adó alá eső bor, stb. ellenőrzésével bizza meg, részben a helypénzszedőkhez osztja be segítségül.

— **Kulminált a zöld árvíz.** A tavaszi árvíz a napokban ismét magasra emelte a Duna vízszintét. Az árvíz aránylag gyors lefolyása volt és szerdán kulminált 653 cm. magasságban. Miután a Duna felsőfolyásánál nagy az apadás, napok alatt elmegy a magas víz.

— **Anyakönyvi bejegyzések 1940. június 7-től június 14-ig.**  
Születések: Hunyadi János, Schmidt János, Kernya Katalin, Balog Julianna, Klie Ferenc, Kindlein Etelka, Juranovics Károly  
Házasságkötések: Pálfi Géza és Szabó Mária Franciska, Dr. Horváth Géza és Lehman Mária Magdolna, Milassin Kálmán és Thür Györgyike Gizella, Fischer Dezső és Ungár Anna Sarolta, Dózsa Elek és Horváth Mária.

Halálozások: öv. Ritter Jánosné 82 éves, Jónás Julianna 74 éves, öv. Molnár Mihályné 74 éves, Béregi Ágnes 22 éves, Gyuricza Mária 31 éves, Spitzer Izidor 37 éves holtak nyilvánítva, Mádlty János 43 éves holtak nyilvánítva, Darázsász Mária 5 hónapos, Vajda Sándorné 73 éves.

**HIRDESSZEN a Mohácsi Hirlapban.**



— **Országos vásár.** Folyó 24-én Mohácson országos állat- és kirakodó vásár lesz, amelyre vézmentes helyről mindenféle állat felhajtható.

— **Nihaló iparágak.** Érdekes megállapítást közölnek az ország mestervizsgáinak statisztikája alapján. Eszerint egyes iparágakból egyáltalában nem volt jelentkező. Ezek a fésűs, kocsilámpakészítő, harangöntő, pipamészítő és gyertyakészítő iparok, amelyeket ugyancsak a gyáripar halálra ítél.

— **Öt éven belül már minden elemi iskola nyolc osztályú lesz.**

*Hóman Bálint* kultuszminiszter a kormánypart értekezletén bejelentette, hogy ősztől kezdve 3800 iskolában megkezdődik a nyolc osztályú megszervezése. A kormány az átszervezést öt éven belül hajtja végre, amikor már minden elemi iskola nyolc osztályú lesz. A tanítás a felső tagozatokban falun októbertől ápriliséig hat hónapig, míg a városokban kilenc hónapig tart. A nyolc év bevezése után még egy évig gyakorlati oktatásban részesül a tanuló. Ez az év arra szolgál, hogy az ifjúságot a gyakorlati pályákra és különböző élethivatásokra nevelje.

— **A papírhulladékot is gyűjtik.** A magyar papírgyárak elhatározták a papírhulladékot rendszeres gyűjtését. Ennek keresztülvitelére külön vállalatot alapítanak, amely a vas- és fémközpontokhoz hasonlóan fog működni.

— **Könnyítés az iparigazolványok kiadásánál.** Az ipariügyi miniszter megkönnyítette a lezármazás igazolását az iparigazolványok kiadásánál. Ugyanis elrendelte, hogy mindazoknak, akik 1895. október 1. előtt születtek, csak azt kell igazolni, hogy kereszténynek születtek. Az 1895. után születetteknek pedig csak azt kell igazolni, hogy keresztény szülőktől születtek, tehát nem kell a nagyszülőikig felmenően beszerezni az okmányokat.

## SPORT.

**A Szolnoki MÁV Mohácson.**

Az alosztályok közötti válogatott mérkőzés után, június 29-én, Péter-Pál napján, újra nagyszerű sportemegét kap Mohács sportközönsége. A Nemzeti Bajnokság 9. ik helyezette, a Szolnoki MÁV kitűnő játékerőjű csapata látogat el hozzánk, hogy ifjúsági válogatott labdarugónknak, Werner Antalnak átadásáért, ellenértékképpen, művészi labdarugótudásukat bemutassák városunkban. A jól összekovácsolt vasutas amatőr-csapat nagyszerűen állta meg helyét az ország legjobb csapatai között. A csapat egységén kívül a hirnevet a többszörös magyar válogatott Kolláth és és Szántó képviselik, akikhez csatlakozik az országos ifjúsági válogatott Szűcs és a mohácsiak volt kedvence Werner.

Tekintve azt, hogy a mohácsi csapat a tavaszi idényben gyengécskén szerepelt, felmerült az a gondolat, amit mi is helyeslünk, hogy a Szolnoki MÁV-nak komolyabb ellenfele legyen és nagyobb erőfeszítésre készítse, az MTE csapatát az alosztályi 3-4 játékosával kellene megerősíteni és így sokkal nívósabb játékban lenne részünk. A mérkőzés ren-

dezésére a héten a vezetőség megtette előkészületeit.

**Elmaradt**

a második csapat Zsolnaigyár SE II. elleni bajnoki mérkőzése azok lemondása folytán és így 0:0 gólaránnyal két ponthoz jutott az MTE II.

Az első csapat bácsalmási kirándulása sok huzavona után elhalasztódott június 23-ra és így akkor fejezik be a tavaszi idényt.

## SPORTHIREK.

**Bajai alosztály eredményei:** TSE—DVSE 2:1, NSE—BTSE 4:0.

**A vasárnapi forduló alapján** a bajai alosztály bajnoki címét a Nagymányoki SE vivta ki magának, míg az utolsó helyen sajnos az MTE van, ahonnan csak bácsalmási pontszerzés esetén kerül el.

**Az MTE** a héten időszerű tárgyszerű választmányi ülést tartott.

**Paróczy István** az elmúlt hetektől kezdve nagyszámú ifjú labdarúgó tehetséggel folytat hetenkinti edzést és neveli őket, hogy kitermelje belőlük Mohács jövődjé és égetően szükséges labdarúgó reményeseit.

**Az MTE** uszószaosztálya is megmozdult és július végén megrendezi a szokásos uszónapját.

— **Kutyatulajdonosok figyelmébe.** A város figyelmezteti a kutyatulajdonosokat, hogy minden kutyát be kell jelenteni adózás végett, csak a szopós kutyák adómentesek. A kapott ebvédjegyet a kutya nyakára fel kell erősíteni. A város beiterületén a kutyákat csak szájkosárral ellátva szabad elengedni, vagy pedig erős pórázra vezetni. A kóbor ebeket a gyepmester befogja s ha a tulajdonosok három napon belül ki nem váltják, kiírtja.

— **Baleset.** Sánbach Ödön napszámos, Bademer József ácsmester munkása egy fejszével, munka közben a lábába vágott. A „László” kórházba szállították.

Felelősszerkesztő:

**BÁN ANDRÁS**

Laptulajdonos és kiadó:

**FRIDRICH OSZKÁR**

A jövő tanévre elvállalnám

**2 diák, vagy diáklányka**

teljes ellátását, belvárosban levő tágas, egészséges lakásomban.

**Cím a kiadóban.**

**Egy komplett hálószoba, butor és konyha berendezés eladó.**

**Füldő utca 2.**

**A m. kir. téli gazdasági iskola**

Igazgatósága bérbé venne tanuló internátus részére

**8—10 helyiségből álló épületet.**

Az iskolához közel levő épület előnyben. Ajánlat tehető bármely időpontban **az iskola igazgatóságánál.**

**Eladó a Tomory u. 10. sz. ház.**

**Érdeklődni lehet ugyanott.**

A Kossuth Lajos utca 89. számú

emeletes ház nagy kerttel

eladó. — Érdeklődni lehet:

**Kiombauer Franciskánál**  
Kossuth Lajos utca 83.

**Piaci árak:** a szerdai heti piacon:

Buza	—	—	21 50 P
Zab	—	—	20 — P
Rozs	—	—	16 70 P
Árpa	—	—	18 20 P
Tengeri m.	—	—	21 50 P
Bab	—	—	— P

**Különbejárati butorozott szoba, fürdőszobával kiadó. Széchenyi tér 13.**

## Féregirtásokat

jótállással, cíanozással vállalunk. Forduljon bizalommal hozzánk teljes diszkréció

Első Pécsi Féregirtó vállalat, Pécs Teréz u. 13. Telefon 11—30. Kérjük a helyiségek méreteit (hossz, szél., magasság) megadni.

A mohácsi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

3167/1940. tk. szám.

## Árverési hirdetmény-kivonat.

Fürst Pál mint kiskoru Zelesny Edit és Emma gyámja végrehajtatónak Giesz János (nős Hahn Gertruddal) végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 345 pengő 55 fillér korlátozás alól kivett tökekövetelés és járuléki behajtása végett a Lippó és Lánycsók községben fekvő s a lippói 282. számú betétben I. 11. sorsszám alatt felvett 403. hrszámú 1368 □ öl szántónak 1/4 részére 288 pengő 62 fillér, 404. hrszámú 132 □ öl kertnek 1/4 részére 27 pengő 87 fillér, 405. hrszámú 287 □ öl háznak udvarral 1/4 részére 400 pengő, 506. hrszámú 2 h. 128 □ öl szántónak 1/4 részére 494 pengő, 524 hrszámú 340 □ öl rétnak 1/4 részére 58 pengő 50 fillér, 657 hrszámú, 2 h. 145 □ öl szántónak 1/4 részére 705 pengő 62 fillér, 734/1 hrszámú 367 □ öl szántónak 1/4 részére 54 pengő 50 fillér, 734/2. hrszámú 536 □ öl rétnak 1/4 részére 67 pengő, 982. hrszámú 2 hold 212 □ öl szántónak 1/4 részére 506 50 pengő, 1126. hrszámú 1262 □ öl szántónak 1/4 részére 187 pengő 37 fillér, 4792. rész legelőrésszé 1/4 részére 1 pengő, a lánycsóki 521. számú betétben A. + 1—2 sorsszám alatt felvett 2682. hrszámú 599 □ öl szántónak 309 pengő, 2702. hrszámú 663 □ öl szántónak 91 pengő kikiáltási árban a C. 4. sorsszám alatt a 2120/1921. tkvi. sz. végzéssel Giesz Alajos javára bekebelezett élethossziglani hasznélvezeti jogának feltétlen fenntartásával elrendelte.

Az árverést

1940. évi július hó 8 napján délután fél 3 órakor

**Székrekedés ellen legjobbban bevált az ujszerű**

## Hunyadi János természetes gyógykeserűső

Idült gyomor- és bélhurut, epeköbántalmak, aranyérszűkület, prostatatúltengés, némely női bajok eseteiben kitűnően bevált Agyverébősnél, érelmeszesedésnél könnyit az anyagcsere. Fogyasztókúránál vesélytelen és eredményes, Kérdezze meg orvosát.

Egy adag 16 fillér, dobozban még olcsóbb.

**OTI receptre rendelhető.** (BÜM. Eng. 152063/1939. sz.)

Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és jobb fűszerüzletben.

**Képviselet: Meltzer Emil drogéria, Mohács.**

Lippó községhezánál és Lánycsók községhezánál ugyanaznap délután 5 órakor fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ház ingatlan a kikiáltási ár felénél, a többi kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Végrehajtható a lippói 282. számú betétben legkisebb vételár nélkül árverezhet, a lánycsóki 521. számú betétben végrehajthatóval szemben a lekisebb vételár 2339 pengő, 74 fillér.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 %/a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %/a-ra kell kiegészíteni.

Mohács, 1940. évi március hó 6. napján.

*Dr. Bátor sk. kir. jbró.*

A kiadmány hitelű:

**Dárdai Ferenc**  
kezelő.

Eladó 3148 □-öl ujonan telepített

**FAJSZÓLÓ**

épületekkel és berendezéssel.

**Bővebbet a kiadóban.**

6 évre bérbeadó

**Vizslakon 40 1/2 kat. hold föld.**

Érdeklődni lehet:

**Vitéz Raffai Antalnál**

Prakatur Tamás u. 34

**4 számjeggyű**

**NATIONAL REGISZTER CASSA**

kifogástalan jó karban eladó.

**Cím a kiadóhivatalban.**

**Bakács utca 6, számú**

**ház eladó.**

**Ha bérautóra**

van szüksége jutányosan szállít

**Béregi András**

**Kossuth Lajos utca 36.**

**Telefón 210. szám.**

Mohács megyei város polgármestere.

3726/1940. sz.

## HIRDETMEYNY.

Mohács megyei város polgármestere közhírré teszi, hogy az árellenőrzés országos kormánybiztosa az »extra-magyunga« minőségű raffia legmagasabb eladási árát helyi viszonylatban a következőképpen állapította meg:

**Vizsonteladói ár:**

a) 25 q, vagy ezt meghaladó mennyiség vásárlása esetén q-ként 210.—P.

b) 1—24 q vásárlása esetén q-ként 218.—P.

c) 1 q-nál kisebb mennyiség vásárlása esetén (bontott bála) q-ként 227 P.

**Fogyasztói ár** kg.-ként 2.39 P.

A fent megállapított árakban a fázisadó, valamint az összes szállítási és egyéb költségek is befigyaltatnak, tehát azokhoz további költségek semmi címen nem számíthatók hozzá. Vizsonteladói ár ab Budapest esetén az a) b) c) pontok alatt közölt árból q-ként 5 pengő leszámitandó.

Mohács, 1940. évi június hó 5-én.

**V. dr. Horvath Kázmér**  
polgármester h.